
Kaskade

Voksenudgaven af cardiganen med bladkant. Den findes også til babyer som Lille kaskade.
Let at strikke ovenfra og ned med raglanærmer. Her i 100 % superwash merinould på
pinde 4½. 

Sværhedsgrad: Mellem | Tidsforbrug: Mellem | Pinde: 4½

Af Raya Budrevich

Denne cardigan strikkes ovenfra og ned med raglanærmer. Det er let at gøre den kortere
eller længere.

Størrelser
Damestr XS (S, M, L, XL, 2XL, 3XL).
Vist i str M på en str S-model.

Færdige mål
Overvidde: 85 (98, 101½, 110, 115½, 124, 132) cm.
Længde: Ca. 63½ cm fra skulder til nederste kant.

Se målskema nedenfor.

Materialer
Garn
Sweet Georgia Superwash Worsted (100 % superwash merinould; 182 m/115 g); farve: Slate;
5 (5, 6, 7, 8, 9, 10) ngl.

Se Strikkeglads forslag til erstatningsgarn her

Strikkeglad er gratis for dig, men ikke for os. Støt os, så vi kan fortsætte.

Du kan fx støtte Strikkeglad, når du bruger de forslag til erstatningsgarn, som vi
udarbejder.

Hjælp os med at udarbejde garnalternativer og i øvrigt med at holde Strikkeglad.dk
kørende. Indbetal et valgfrit beløb til MobilePay 8871UK – gerne mindst kr. 20.
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Her er vores garnalternativ:

• Anbefalet garn (Kreativgarn.dk): Hedgehog Tweedy

Strikkepinde
Rundpind 4½ mm, 80 cm eller længere.
Strømpepinde 4½ mm (4-5 stk).

Tilbehør
12 knapper.
Garnrester.
Stoppenål.

Målskema

Strikkefasthed
20 m/24 p = 10 x 10 cm i glatstrikning.

Kommentarer
Bladkanten strikkes sammen med resten af cardiganen og har knaphuller. Den er designet
sådan, at det næste blad starter samtidig med, at det forrige ender.

Når cardiganen har den længde, du ønsker, strikkes den nederste kant på i falsk
rib. Knapbåndet strikkes derefter, også i falsk rib. Til sidst strikkes halskanten.

Ærmerne strikkes rundt på strømpepinde og afsluttes på samme måde som resten af
cardiganen.

Forkortelser og teknikker
1 ud vr: Strik vr i forreste og bageste løkke af samme m = 1 m taget ud.
Falsk rib:

https://strikkeglad.dk/recommends/50726/
http://strikkeglad.dk/wp-content/uploads/2017/05/kaskade.jpg


Kaskade

P 1: Ret.
P 2: 1 r, 1 vr.

De 2 p gentages.

Mønster
Bladmønster:

P 1 (vrangs): 2 r, 5 vr, 1 r.
P 2: 1 vr, 2 r, slå om, 1 r, slå om, 2 r, 1 ud vr, 1 vr, 1 r.
P 3: 3 r, 7 vr, 1 r.
P 4: 1 vr, 3 r, slå om, 1 r, slå om, 3 r, 1 ud vr, 2 vr, 1 r.
P 5: 4 r, 9 vr, 1 r.
P 6: 1 vr, 1 løst af, 1 r, træk den løse m over, 5 r, 2 r sm, 1 ud vr, 3 vr, 1 r.
P 7: 5 r, 7 vr, 1 r.
P 8 (knaphulsp): 1 vr, 1 løst af, 1 r, træk den løse m over, 3 r, 2 r sm, 1 ud vr, 1 vr, 1 r,
slå om, 2 vr sm, 1 r.
P 9: 3 r, 1 vr, 2 r, 5 vr, 1 r.
P 10: 1 vr, 1 løst af, 1 r, træk den løse m over, 1 r, 2 r sm, 1 ud vr, *2 vr, 1 r* x 2.
P 11: 3 r, 1 vr, 3 r, 3 vr, 1 r.
p 12: 1 vr, 2 løst af som ret, 1 r, træk de løse m over, træk første m på højre p over
anden m, luk af for de næste 2 m som vr = 5 m tilbage før mønstermarkør), *1 r, slå
om* x 2, 1 r, 1 vr, 1 r.

Gent p 1-12.

Sådan gør du
Krop
Med rundpinden slår du 78 (82, 90, 94, 96, 104, 108) m op sådan: 10 (10, 12, 12, 12, 14, 14)
m, sæt markør, 10 (10, 12, 12, 12, 14, 14) m, sæt markør, 38 (42, 42, 46, 48, 48, 52) m, sæt
markør, 10 (10, 12, 12, 12, 14, 14) m, sæt markør, 10 (10, 12, 12, 12, 14, 14) m.
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Udtagninger
P 1 (rets): Strik ret i forreste og bageste løkke, *strik ret til 1 m før markør, strik ret i
forreste og bageste løkke, flyt markør, strik ret i forreste og bageste løkke*. Gent fra *
til * yderligere 3 gange, ret til sidste m, ret i forreste og bageste løkke = 88 (92, 100,
104, 106, 114, 118) m.
P 2: Vr til sidste m, sæt markør (i afvigende farve – det er bladmønstermarkøren), 1 r.
P 3: Strik ret i forreste og bageste løkke, *strik ret til 1 m før markør, strik ret i forreste
og bageste løkke, flyt markør, strik ret i forreste og bageste løkke*. Gent fra * til *
yderligere 3 gange, ret til sidste m, ret i forreste og bageste løkke = 98 (102, 110,
114, 116, 124, 128) m.
P 4: Vr til bladmønstermarkør, 1 r, 1 vr.
P 5: Strik ret i forreste og bageste løkke, 1 r, *strik ret til 1 m før markør, strik ret i
forreste og bageste løkke, flyt markør, strik ret i forreste og bageste løkke.* Gent fra *
til * yderligere 3 gange, ret til sidste m, ret i forreste og bageste løkke = 108 (112,
120, 124, 126, 134, 138) m.
P 6: Vr til bladmønstermarkør, 2 r, 1 vr, slå 3 m op = 111 (115, 123, 127, 129, 137,
141) m.
P 7: (2 vr, 1 r) x 2, *ret til 1 m før ærmemarkør, strik ret i forreste og bageste løkke,
flyt markør, strik ret i forreste og bageste løkke.* Gent fra * til * yderligere 3 gange, ret
pinden ud = 119 (123, 131, 135, 137, 145, 149) m.
P 8: Vr til bladmønstermarkør, 3 r, 1 vr, 2 r.
P 9: 1 vr, (1 r, slå om) x 3, 1 vr, 1 r, *ret til 1 m før markør, ret i forreste og bageste
løkke, flyt markør, ret i forreste og bageste løkke.* Gent fra * til * yderligere 3 gange,
ret pinden ud. (Den 3. omslåede m på denne p danner et knaphul og laves kun på
denne p) = 130 (134, 142, 146, 148, 156, 160) m.
P 10: Vr til bladmønstermarkør, 1 r, 2 r sm, 5 vr, 1 r = 129 (133, 141, 145, 147, 155,
159) m.

Forts med at strikke bladmønster på venstre forkant. Start med p 2, men lav samtidig
yderligere 17 (21, 23, 25, 27, 31, 33) raglanudtagninger og slut med en vrangp = 82 (94, 98,
106, 112, 120, 128) m mellem rygmarkørerne og 54 (62, 68, 72, 76, 86, 90) m mellem
ærmemarkørerne.
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Opdeling til ærmer
Strik den næste bladmønsterpind, strik ret til første ærmemarkør, fjern markør, sæt 54 (62,
68, 72, 76, 86, 90) ærmemasker over på en garnrest, fjern markør, slå 1 op, sæt markør, slå
1 op, strik ret til næste markør, fjern markør, slå 1 op, sæt markør, slå 1 op, sæt 54 (62, 68,
72, 76, 86, 90) ærmemasker over på en garnrest, ret pinden ud.

Strik videre i glatstrikning og bladmønster, indtil du har strikket 6 blade.

Ryg
Næste p (rets): Strik bladmønster, strik ret til første ærmegabsmarkør, 23 (29, 31, 35,
38, 42, 46) r, (2 vr, 2 r) x 9, 2 vr, 23 (29, 31, 35, 38, 42, 46) r. Du skal nu være nået til
den næste ærmegabsmarkør, ret pinden ud.
Næste p (vrangs): Strik bladmønster og ribmønster på ryggen. Strik yderligere 22 p.

Forts nu ryggen i glatstrikning, til du har strikket i alt 12 blade. Sidste p i det sidste blad (p
12) strikkes således:

Sidste bladp (rets): 1 vr, 1 løst af, 2 r sm, træk den løse m over, træk den første m på
højre p over den anden m, luk af for de næste 5 m som vr (der er 2 m tilbage før
markøren), 2 r, fjern markør, ret pinden ud.

Nederste kant
P 1 (vrangs): (1 r, 1 vr) pinden ud.
P 2 (rets): Ret.

Gent p 1-2 yderligere 2 (2, 2, 3, 3, 3, 4, 4) gange, derefter p 1 endnu en gang.
Luk løst af for alle m som ret.
Hæft alle løse ender.

Ærme
Sæt maskerne over på strømpepinde eller 30 cm rundpind. 
Saml 2 m op i ærmegabet og sæt en markør ved m nr.: 56 (64, 70, 74, 78, 88, 92) m. Strik 2
omg.
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Indtagningsomg: 1 r, 2 r dr sm, ret til de sidste 3 m, 2 r sm, 1 r = 54 (62, 68, 72, 76,
86, 90) m.

Forts i glatstrikning og strik en indtagningsomg hver 8. omg, til ærmet måler 40½ (42, 42,
43, 43, 44½, 44½) cm fra ærmegabet = ca. 32 (38, 44, 48, 52, 62, 66) m (tag flere eller
færre m ind, som du ønsker).

Manchet
Omg 1: (1 r, 1 vr) pinden ud.
Omg 2: Ret.

Gent omg 1-2 yderligere 2 (2, 2, 3, 3, 3, 4, 4) gange.
Luk af for alle m som ret.
Lav endnu et ærme magen til.

Færdiggørelse
Højre forkant

Med rets vendt mod dig samler du 3 m op for hver 4 p langs højre forstykke. Sørg for, at de
opsamlede m er et lige antal.

P 1: (1 r, 1 vr) pinden ud.
P 2: Ret.

Gent p 1-2 yderligere 3 gange.
Luk af for alle m som ret.

Halskant

Med rets vendt mod dig samler du m op langs halsen således:

Saml 4 m op i kanten af højre forkant, saml 1 m op i hver oprindelig kantm på højre
forstykke, sæt markør, saml 1 m op i hver m på højre skulder, sæt markør, saml 1 m
op i hver m over ryggen, sæt markør, saml 1 m op i hver m på venstre skulder, sæt
markør, saml 1 m op i hver kantm på venstre forstykke, saml 3 m op fra venstre
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forkant (de første 2 p af cardiganen, hvor du lavede udtagninger), saml 1 m op i hver
af de 3 opslåede m på venstre bladkant = 88 (92, 100, 104, 106, 114, 118) m.

P 1: (1 r, 1 vr) pinden ud.
P 2: *Strik ret til 2 m før markør, 2 r dr sm, flyt markør, 2 r sm*. Gent fra * til *
yderligere 3 gange, ret pinden ud.
P 3: (1 r, 1 vr) pinden ud.

Luk af for alle m som ret.
Hæft alle løse ender og blok cardiganen. Damppres bladene fra vrangs.

Om designeren
© 2013 Raya Budrevichi. Original titel Cascade Upsized. Kun til personlig brug. Hverken
opskrift eller færdigstrikket produkt må videresælges. Kontakt  Raya.

Oversat af Marianne Holmen med tilladelse af designeren. Translated with permission.
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